Урок музичного мистецтва у 6 класі з теми «Музика як мова почуттів».

Тема: Ф. Шопен - фортепіанний геній

Мета:

· учити дітей емоційно сприймати інструментальну (фортепіанну) музику, розуміти її зміст;

· поглибити знання про творчість Ф.Шопена;
· дати визначення понять «ноктюрн», «скерцо»;
· розвивати відчуття ритму, навички хорового співу, інтерес до творчості Ф.Шопена;
· виховувати любов до музики та народних пісень (колядок, щедрівок).
Наочність: портрет Ф.Шопена, музичний інструмент (баян), ноутбук, проектор, фонохрестоматія, географічна карта.
Тип уроку:  урок-подорож.
                                              ХІД УРОКУ

Учні заходять в клас під супровід «Скерцо сі-бемоль мінор» Ф.Шопена.
І.Організаційний момент.
Музичне вітання

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Учитель: 

- Чи знайома вам ця музика?

- На якому музичному інструменті вона виконується?

- Чи відомий вам автор цієї музики?
Про автора цього музичного твору і про багато інших цікавих речей ми з вами дізнаємось на  уроці. Сьогодні ми будемо подорожувати до Польщі. Отже, вирушаймо в дорогу. Розпочинається наша подорож із станції «Розминка». (слайд 1)

 - Вправа на дихання;

- розспівування;
Наближаємось до станції «Пісенна». (слайд 2).
- Виконання пісень: А Островський. “Хлоп’ята і дівчатка”, українська народна пісня "Ой у лузі червона калина", Ю.Рожавська “Лелека”. (співаємо парами, ланцюжком).
Далі станція «Музична» (слайд 3) і тема нашого уроку «Фредерік Шопен фортепіанний геній». Ф. Шопен – польська гордість 
„Доля нагородила поляків Шопеном, як німців Моцартом”, - так писали сучасники про молодого, надзвичайно талановитого польського музиканта. 
Фортепіанна музика Шопена технічно досконала і, водночас, надзвичайно лірична. Їй властиві неперевершена мелодійність, щирість і вишуканість у передачі найрізноманітніших настроїв і почуттів. Невипадково видатний російський композитор і піаніст Антон Рубінштейн називав великого польського музиканта душею фортепіано. 
Пропоную звернутися до цієї величної постаті у музичному стилі. Але спочатку пригадаємо:

· Які музичні жанри вам уже відомі? (вокальна, симфонічна, інструментальна).
· Які вокальні твори ви знаєте?

· Які симфонічні твори вам відомі?

· Яка інструментальна музика вам запам’ялась?
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
А ми мчимо до наступної станції. Вона називається «Шопенівська». (слайд 4). 
Відомості про Ф. Шопена (відеопрезентація)
Учитель: Майже весь доробок композитора складають фортепіанні твори: концерти, сонати, полонези, вальси, ноктюрни, скерцо, етюди та прелюдії... У більшості з них звучать відголоски польських народних мелодій. 
Музичний словничок:
Ноктюрн — це лірична п'єса з наспівною, широкою мелодією, «нічна пісня». 
Фрідерік Шопен написав 21 ноктюрн. Ноктюрни Шопена відзначаються неперевершеним ліризмом, поетичністю та натхненням. Саме такі риси притаманні жанру «нічної пісні». 
У Шопена є й інші ноктюрни — глибокі, серйозні та зосереджені. У цих творах композитор-новатор вийшов за межі традиційного змісту ноктюрна, збагатив його настроями сильних і яскравих душевних хвилювань. 
Наближаємось до станції «Мелодійна» (слайд 5). Нам пропонують послухати ноктюрн Сі-мажор Ф. Шопена. 
Слухання: ноктюрн Сі-мажор Ф. Шопена. 
Аналіз прослуханого твору:

· Які почуття передав композитор через музику?
Музичний словничок:
Учитель: Шопен також був автором музичних творів, які називають скерцо. 
Скерцо виникло у вокальній музиці в XVI-XVII століттях. Так називали жартівливі, грайливі пісеньки. Згодом воно перетворилося на інструментальну п'єсу у швидкому темпі і тридольному розмірі. 
Скерцо - інструментальна п'єса у швидкому темпі і тридольному розмірі. 
У чотирьох яскравих і виразних скерцо, створених Шопеном, класичне розуміння жанру поєднується з неповторним власним стилем, «почерком» композитора. 
Послухайте скерцо сі бемоль-мінор Фрідеріка Шопен. 
Спробуйте вловити, які почуття передані в музиці, і за допомогою яких засобів музичної виразності.
 Слухання: Скерцо сі бемоль-мінор Ф. Шопен 
Аналіз прослуханого твору: 
- Які думки навіяли вам ноктюрн і скерцо Ф. Шопена? 
- Чи можна назвати ноктюрн і скерцо Ф. Шопена контрастними? 
- Чи відчуваються у прослуханих творах інтонації польських народних мелодій? 
Робота у малих групах.
Скласти логічний ланцюжок для асоціативного переходу через три проміжні поняття від слова до слова про музику  Ф.Шопена.
Вокально-хорова робота.
Їдемо далі. На черзі станція «Співоча» (слайд 6).
джерелом натхнення для Ф.Шопена була польська народна музика, інтонації якої ми з вами чули і у ноктюрні, і у скерцо. Почуття, що прозвучали у цих творах, нам близькі та зрозумілі. В українській музиці такі такі народні мелодії, незважаючи на час, продовжують жити. Серед них – колядки та щедрівки. 
Між колядками та щедрівками є відмінності. Ці обрядові пісні виконують лише в певний період на різдвяно-новорічні свята. Колядки співають, починаючи з Різдва і до Водохрестя, тобто з 7 по 19 січня (в деяких регіонах - до старого Нового року). Щедрівки виконують лише протягом тижня — від старого Нового року і до Водохрестя. 
Традиційно колядували лише хлопці. Вони вибирали свого ватагу (керівника), розподіляли між собою ролі Кози, Лікаря, Міхоноші та інших жартівливих персонажів і обходили односельців. 
Щедрували тільки дівчата. Увечері напередодні старого Нового року молодші і старші дівчатка групками чи поодинці приходили до односельців, щоб защедрувати — привітати з новолітуванням. До хат заходити не годилося, тому робили це під вікнами осель. Господарі обдаровували віншувальників печивом, яблуками чи горіхами. 
Крім того, вдосвіта на Василя хлопчики оббігали найближчих родичів та сусідів і засівали їхні домівки зернами пшениці або жита. Попросивши дозволу, юний посівальник ставав біля порога, брав у жменю зерно і посипав ним долівку хати, приказуючи віршований текст: 
Сію, сію, посіваю, 
З Новим роком всіх вітаю! 
Пропоную розучити колядку «Ой чи є, чи нема». Послухайте її.

- Демонстрація колядки „Ой чи є, чи нема».
- Розучування колядки (текст на партах). 
- Виконання пісні хором.
ІV. Підсумки уроку
Отже, сьогодні ми здійснили подорож до Польщі, час вертати назад. Станція «Заключна» (слайд 7).

Відкритий мікрофон. 
Ноктюрн – це…
Музика Ф.Шопена …..

Оцінювання.

Домашнє завдання
Слухати музику за власним вибором.

Учні виходять з класу під звучання ноктюрну сі мажор Ф.Шопена.
